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Vážený pane premiére, 

obracíme se na Vás jménem Společnosti pro návykové nemoci České lékařské společnosti Jana 

Evangelisty Purkyně s naléhavou výzvou týkající se plánovaného převedení agendy politiky 

závislostí z Úřadu vlády ČR. Takový přesun považujeme za koncepčně nesprávný a velmi riskantní 

krok s přímým ohrožením funkčnosti celého systému adiktologických služeb i samotného výkonu 

politiky závislostí v České republice. 

Problematika závislostí je ze své podstaty mezioborová. Úspěšné fungování politiky v oblasti 

závislostí vyžaduje soubor komplexních opatření, která mají přesahy od zdravotních a sociálních 

služeb, přes oblast výchovnou a vzdělávací, až po kontrolní, daňovou či represivní. Situace v oblasti 

závislostí se dramaticky proměňuje a vedle tradičních problémů, jako jsou kouření, alkohol či 

nelegální látky, dnes čelíme rostoucí nabídce on-line hazardního hraní, rozvoji digitálních závislostí 

a dynamickému trhu se syntetickými látkami, jako jsou syntetické kanabinoidy nebo fentanyl. Řešení 

těchto nových výzev vyžaduje komplexní přístup včetně regulace trhu a nabídky, ekonomických 

nástrojů a nástrojů vymáhání práva, ale zejména celou paletu preventivních nástrojů, přístupů 

snižování škod (harm reduction) a pomáhajících služeb na sociálně-zdravotním pomezí. 

Ministerstvo zdravotnictví ze své podstaty nedisponuje zákonnými ani věcnými kompetencemi v 

takto širokém meziresortním rozsahu. 

Úřad vlády, resp. Sekretariát Rady vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí, disponuje 

dlouholetými zkušenostmi prověřenými řadou celospolečenských i ekonomických krizí a je v 

současnosti jediným centrálním koordinačním orgánem, který je schopen adekvátně zajistit 

nezbytnou spolupráci jednotlivých rezortů v celém jejím rozsahu. Jednotlivá ministerstva mají ve 

svých gescích izolované části této politiky a nedisponují potřebnou odbornou, administrativní ani 

výkonnou kapacitou. Nemají možnost adekvátně podporovat a rozvíjet preventivní, poradenské, 

psychosociální, nízkoprahové služby nebo resocializační programy na pomezí sociálních, 

zdravotních a školských služeb. Tyto programy jsou přitom klíčové pro prevenci společenských 

dopadů závislostí a ochranu veřejného zdraví. Převedení agendy pod jedno ministerstvo by posílilo 

nežádoucí resortismus a vedlo by ke ztrátě schopnosti řešit celou problematiku v její komplexnosti. 

Nic na tom nemění ani avizované sloučení s agendou duševního zdraví, neboť překryv s 

problematikou závislostí je pouze velmi omezený. 
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Pokud je motivem navrhovaných změn snaha o odlehčení agendy Úřadu vlády, správným řešením 

rozhodně není přesun pod jedno ministerstvo. Naopak, jako konstruktivní a odborně podložená 

alternativa se nabízí posílení a případné nadresortní osamostatnění koordinačního a výkonného 

orgánu. V odborné komunitě o vzniku takové instituce diskutujeme již řadu let a disponujeme 

konkrétními návrhy včetně paragrafového znění zákona. Takový zákon by samozřejmě posílil také 

oblast prevence a adiktologických intervencí a zvýšil jejich dostupnost a efektivitu. 

Vážený pane premiére, pevně věříme, že ohrožení stability funkčního systému adiktologických 

služeb není Vaším záměrem, a proto Vám tímto nabízíme veškeré naše odborné kapacity k hledání 

optimálního řešení. Žádáme Vás s ohledem na výše uvedené o revokaci usnesení vlády z 18. května 

2026, které schválilo přesun agendy závislostí z Úřadu vlády na resort zdravotnictví. 

Současně si Vás dovolujeme požádat o schůzku v co nejbližším možném termínu, na které jsme 

připraveni naše argumenty a návrhy představit osobně. 

V úctě, 

           
Doc. MUDr. PhDr. Kamil Kalina, CSc., EMPH 

předseda Společnosti pro návykové nemoci ČLS JEP 

 

V Praze dne 20. května 2026 

 

 

 

 


